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Curso: Herramientas Básicas del Aprendizaje

Docente en Formación: María del Pilar Martínez Santana

Quinto semestre
Tema: Introducción a Lecto-escritura en preescolar

Tema a investigar
 Introducción a la Lecto-escritura en preescolar
Objetivos: 

Esta investigación está centrada en identificar como se lleva a cabo la introducción  o primeras nociones de la Lecto-escritura en el nivel preescolar, para posteriormente utilizar dichas estrategias de enseñanza o aprendizaje en la práctica docente con los alumnos del preescolar favoreciendo así sus habilidades del campo Lenguaje y Comunicación.
Planteamiento del problema:
La selección del tema la tomo como una interrogante de interés personal en cuanto a cómo es que aprendemos a leer y escribir, además de que debido a mi  labor docente es un conocimiento que debo de dominar, puesto que en el nivel preescolar es cuando los niños comienzan con la lecto-escritura con el fin de desarrollar habilidades comunicativas y  enriquecimiento de su propio lenguaje. La investigación en cuanto a generar conocimientos de lectura y escritura se limita en solo identificar como generar las primeras nociones ya que es lo que se llega a trabajar en preescolar. El conocimiento de cómo desarrollar dicha habilidad comunicativa se identifica como una necesidad que un docente debe conocer, ya que es necesario tener los conocimientos apropiados para poder impartir dicho saber, generando así un impacto en la sociedad en cuanto a la forma de trabajo que se lleve a cabo dentro del aula como el atender una demanda en cuanto al conocimiento que los padres de familia y sociedad demandan que sus hijos deban aprender
Marco Teórico
El lenguaje escrito es el aspecto más complejo del desarrollo del lenguaje lo constituye la adquisición de la lectura y la escritura, por tener un alto grado de convencionalidad, su aprendizaje requiere  estructuras mentales más elaboradas, el niño desarrolla un proceso lento y complejo previo a su adquisición en el que están involucradas una serie de experiencias y observaciones con y sobre textos escritos, no se propone enseñar a leer y escribir al niño, sino proporcionarle un ambiente alfabetizador  y las experiencias necesarias para que recorra, a su propio ritmo, ese camino anterior a la enseñanza-aprendizaje de la convencionalidad de la lengua escrita, con el fin de que, en su momento, este aprendizaje se dé en forma más sencilla para el niño. La institución preescolar  necesita acercar al niño a la lecto-escritura y presentársela en función esencial: como un instrumento de comunicación dentro de un ambiente natural y espontaneo,  tal como el niño la ve en su entorno y proporcionarle el ambiente adecuado en aquellas comunidades que carecen de estos estímulos, además de que el lenguaje escrito va acompañado de la lectura.

Un punto importante es que Cassany (1999), Ferreiro y Teberosky (1993), Maruny, Ministral y Miralles (1995), Solé (2006) o Teberosky (2001a), entre otros, han señalado en múltiples ocasiones que la lectura y la escritura no son solo materias escolares, sino que están presentes de forma continua en situaciones y actividades de la vida real; consecuentemente, es necesario aprender el lenguaje escrito mediante prácticas sociales reales.
Las actividades de lectoescritura a nivel de preescolar introducen a los niños a las letras y los sonidos que hacen. Estas competencias se basarán en otras áreas de la alfabetización que se introducirán a los niños en el jardín de la infancia, como aprender a leer. Las ideas creativas de lectoescritura para niños de preescolar deben incluir actividades que desafíen e involucren a los niños en el uso de una variedad de materiales. Así mismo Guevara (2008) señala que la compleja red de habilidades que los niños deben desarrollar incluyen “el nivel del desarrollo del vocabulario, tanto en contenido como en cantidad, la experiencia y familiarización con una variedad de estilos conversacionales, las habilidades de comprensión del lenguaje hablado, y la capacidad para reflexionar sobre el lenguaje que se utiliza” (p. 575). 
El niño y la niña se van apropiando de la lengua escrita de una forma natural mediante experiencias de lenguaje que se presentan en las situaciones sociales cotidianas y de juego que tienen sentido para él y para ella (Ruiz,1994).
Marco de referencia.
Los niños y las niñas desde una edad temprana tienen un acercamiento a la lectura y escritura, es por este motivo que mientras los niños tengan situaciones vinculadas a su mundo real de manera cotidiana es más fácil que logren dicho conocimiento, además de que en preescolar se comienza con dicho proceso, es decir un niño no necesariamente debe de aprender a leer y escribir en preescolar.
Formulación de hipótesis o supuestos

Es posible que los niños aprendan a escribir y a leer a través de palabras cortas y las más comunes, además que es mas probable que los niños aprendan si tienen   una imagen de algún objeto con la palabra escrita de su nombre y comiencen con leer imagines después a relacionarlas con la palabra escrita y por ultimo reproduciendo dicha palabra en un papel con lápiz.
Estrategias y Metodología

 Es importante hacer el análisis de diversos autores respecto a cuáles son sus mejores estrategias y formas de enseñanza en cuanto a la lecto-escritura, delimitar cuales están a mi alcance y hacer un bosquejo de delimitación de las mismas para implementarlas e  identificar cuales es de desarrollo cognitivo de los niños en esa etapa de su vida.  Para hacer el análisis de los autores se pueden llevar a cabo cuadros comparativos de las teorías o ideas respecto a la temática abordada.
Recursos

· Libros respecto al tema de escritura y lectura

· Libros sobre desarrollo cognitivo

· Programa de Educación Preescolar

· Material de cómputo para hacer un registro de lo que se va realizando.

Cronograma de actividades.
	Fecha
	Actividad

	
	Revisar que es la Lecto-escritura

	
	Identificar textos que hablen sobre Lecto-escritura

	
	Hacer un cuadro comparativo de los autores que hablan sobre la Lecto-escritura

	
	Identificar la funcionalidad de la Lecto-escritura en preescolar

	
	Reconocer algunas estrategias para la introducción de la Lecto-escritura

	
	Delimitar cuales estrategias de enseñanza son mejores y preparar material para poder implementar alguna de las estrategias seleccionadas.


Bibliografía y otros recursos.

· Guevara, Y. y cols. (2008). “Habilidades de lectura en primer grado en alumnos de estrato sociocultural bajo”, en Revista Mexicana de Investigación Educativa, abriljunio, vol 13, núm. 37.
· Nemirovsky, M. (1995). Sobre la enseñanza del lenguaje escrito. Barcelona: Paidós. 

· SEP (2011). Programa de estudios 2011. Guía para la educadora. Educación Básica. México.  Disponible en: http://www.reformapreescolar.sep.gob.mx/actualizacion/programa/Preescolar2011.pdf

· Guía didáctica para orientar el desarrollo del lenguaje oral y escrito en nivel preescolar, SEPg
